

能人

□吴文双

能人,在汉语词汇里意思是
有才能有本事,或者是在某些方
面非常精通的人。

我们村就出现过两个这样
的能人。

第一个能人是三大爷。

他是村里的老支书,其他能
力不说,有一件事至今令村民们
念念不忘。

我的老家紧靠黄河大堤。
听老人们讲,以前为防土匪强
盗,村里垒筑了土寨墙,并在寨
墙外挖了一圈几十米宽的防护
沟。寨墙上还架设有土炮,据说
能打几里地远。随着年代久远,

寨墙坍塌,已经不复存在。但整
个村子成了一片洼地,形成了几
百亩的大水坑。房屋只得外迁,
围坑而居。

大坑再加上黄河水浸,良田
变成了盐碱地。可谓是“旱天白
茫茫,雨季水汪汪”,产量极低,
村民多刮来碱土,淋小盐为生,
饿肚子是常事。

三大爷以一个老共产党员的
责任感,看在眼里急在心里,
想尽了一切办法。记得有一年,
他带领几个社员从集上买来一
地排车莲藕,在初春三月份跳进
冰冷刺骨的深水中,把藕种踩入
淤泥里,第一年成活,第二年整

个大坑里就长满了郁郁葱葱的
莲藕,废水坑变成了大藕坑。

这一坑的藕可以说解了一
村人的急,救了一村人的命,在
那个困难年代,没有饿死一个
人。

第二个能人是科哥,也是现
任支书的父亲。

他有经商的头脑,平时做点
小买卖维持生计。改革开放以
后,他利用多年的人脉,与煤矿
取得了联系,结合当地绿化面积
大、杨树多的优势,买树卖给煤
矿做坑道桩木。在他的带领下,
几乎全村壮劳力都在从事这项

生意,甚至买树木都买到了周边
省份。后来树桩无处卖了,又做
起了板材加工。

就是由他这个能人带头,在
党和政府的大力扶持下,使我们
村成了富裕村。家家盖起了两
层楼,年轻人都买了小汽车,很
多人还进城买了商品楼。

可以说他们的能是大能,
一个能救命;一个能致富。

在我国步入小康社会的今
天,衷心感谢中国共产党的正确
领导,同时也应该不忘这些普通
能人的贡献。

父爱无言

□宋聚新

印象中父亲总是那么
严厉,不苟言笑。长大后,
我也为人之父,渐渐地才
悟出了做父亲的不容易。
父亲,特别是人到中年的
父亲,是全家人的顶梁柱,
肩上扛着的是全家人的衣
食住行,肩负着养老育幼
的重任。渐渐地我才明白
了父爱是深沉的、博大的、
粗犷的,虽然没有母爱的细
腻柔情,但往往于无声处彰
显出父爱的丰富深沉,在关
键时候显示出父爱的无穷
力量。父爱无言,大爱无言。

父亲是中学教师,虽然
他已经离开我们二十多年
了,可是他音容犹在,那么清
晰亲切。他黑瘦精干,衣着
朴素,为人刚正不阿,工作兢
兢业业。父亲19岁师范毕
业后就走上了讲台,一直担
任毕业班的班主任,他和毕
业班的学生一样,每天早起
五更,一起跑操,又辅导学
生学习、批改学生作业以及
备课到深夜。我家里还有十
几亩责任田,拉扯我们姊弟四
个,所以他还要利用星期天
的时间回家进行田间劳作,农忙
时候更是加班加点地干。

在我的印象中,父亲没有
坐下来好好休息过,成年累月
地整天忙活,披星戴月,风里
来雨里去,像个永不知疲倦
的人,直到他倒下的那一刻仍
在批改毕业生的试卷。那是
1990年酷热难当的暑假里,父
亲在办公室里和同事们一起
批改着学生试卷,突然感到胸
闷心绞痛,几乎从没生过病没

吃过药打过针的他并没在意,
仍然坚持工作。后来同事见他
胸部紧顶桌子,脸色蜡黄,豆大
汗珠直往下淌,劝他去医院检
查一下,下了班他才路过医院
拿了一点药,晚上他便感觉难
受得不行,我当时放假正好在
家,马上和姐姐一起拉地排车
送他上医院,不久他便不行了。

那时父亲深知自己肩上的
责任,工作上的,家里的,所
以他没有时间也没有钱供自己消
费。只是像一个老牛一样不知
疲倦地拉犁上前,吃的是草,挤
出的却是牛奶、血。他的不少
同事朋友和村里人都说,他虽
然只活了45岁,可是却干完了
90岁的活。他去世后家里来了
很多人,有上级领导,有他的
同事朋友,有他的学生,还有不少
学生家长。人们都说他在学
校里是个好老师,好班主任,在家
他是个好“顶梁柱”。那时我
还有点疑惑——父亲那么严
厉,不近人情,为什么还能得到
那么多人的尊敬呢?现在我才
明白那是因为他在各方面都尽
到了自己的责任,无愧于谁。

父亲正是因为对学生对家
庭的爱,才激发出无穷的力量,
工作上勤勤恳恳,任劳任怨,事
事处处想着别人,唯独没有他
自己。可是惭愧的是那时我却
不能理解他,甚至心里还怨恨
他不疼爱我、苛刻我。记得我
大约七八岁正上二年级的时
候,寒假里姑姑带表哥来我家,
因为我们是同一年级,父亲便
让我们一块听写生字,结果我
100个字只错了一个还挨了他
一巴掌。上了初三,父亲教我
们语文,还担任我们班的班主

任。我从小作文比较好,打上
小学二年级刚学写作文老师就
开始拿我的作文当范文在全班
上读,一直到初二,全班即使只
有一篇范文,那也一定是我,
我也一直当之无愧地享受着这
种荣誉所带来的快乐。父亲却
不再拿我的作文在班上读了,
一段时间我挺失落的,唉,谁让
自己落到他手里呢!

不过后来也有一次例外,
那就是我写的《他是那样一个
人》被父亲在班上朗读了,但我
高兴得太早了,读完后父亲问
全班学生“这篇作文怎么样”
下面学生大都叫好。父亲下的
评语却是“文笔较流畅,但是主
题不健康”。说实话这篇作文
是我以一个自己身边的社会
“时尚”青年为原型写的,想不
到引来了父亲的“责难”,好在他
没有说出是我写的,否则我
可就无地自容了。那时我就向
要好的同学流露过“父亲不疼
我”的怨言。

后来我终于享受到父亲的
爱抚了。那是我到了菏泽上学
以后,从小体格孱弱的我由于
远离家门,加上生活饮食不习
惯,没多长时间就生病了。

父亲一趟趟搭车赶到菏泽去看
我,因为他还要上课,为了不耽
误给学生上课,他常常下午放
学后匆匆赶去车站,在学校住
上一宿,第二天天不亮就又搭
车回去了。来的时候经常带一
些好吃的东西,分给我和同室
的同学吃,还和我的班主任老
师“拉关系”,请他们平时照顾
我。

听母亲说,每次我放假回
家,父亲总是站在公路下自己

责任田里,一边忙活一边不停
地向公路上张望,只要是有客
车停下,他就显得非常兴奋,嘴
里不停地问:“是不是大孩子回
来了?”直到下车的人走远了,
却没有我,他显得很失落。他
在世的时候我的文章曾在报刊
上发表过几次,他千方百计寻
找到了,然后拿着几份样报
(刊)到处让人家看,说:“这是
我儿子的作品,真不错呢。”临
终前那天晚上他还说我要毕
业后分配工作的事……

父爱无言,父爱如山。
父亲是太阳,照亮了我前进
的方向,使我在遇到困难挫
折的时候,不气馁不害怕,增
加走向成功的信心和勇气,
是父爱伴着我健康成长,获
得幸福生活。失去父爱的一
段日子里,我才感受到了父
爱的价值,在社会上闯荡全
凭自己一个人打拼,要是父
亲健在的话,有他给我操心,
我就会少走不少弯路,省却
不少烦忧,事业上、生活上
更顺当些,因为他有许多熟
人还有社会经验,这都是初
涉社会的我所缺少的。

父爱无言,父爱如山。
它的坚固,无法让我们轻而
易举地撼动。沉稳的大山,
无言无语的父亲。他永远
把爱写在眼里,刻在心里,
埋在记忆里,让我们很难发
掘出他的深沉和伟大。而
当我自己也成了家,需尽
自己的一份义务时,才蓦
然发觉了父爱原是如此的
深厚,就像是寒冬里的一
床大棉被,捂得人心暖,温
和平淡,经久不息。

毛竹(外二首)

□李劲科

井冈山是毛竹的故乡
高俊挺拔的竹子
根,深深地扎进山岩里
像聚族而居的老俵

参天的毛竹
坚韧刚劲
可建房起屋
也可御敌造枪

漫山遍野
生长再生长
从井冈山上
红色的旗帜高扬
成长为工农民众的信仰

窑洞

那一孔孔窑洞
洞见

一盏盏油灯
灯光闪耀
照亮
亘古绵延的黄土高原
那思想的光辉
延展,唤醒
沉睡的东方

那一孔孔窑洞
洞见
一盏盏灯光
自延安方向
传播一个民族抗争的光芒

北京

北京就叫北京
其实,有那么一段时间
北京曾改称北平
其实,在那个特殊年代里
北平并不太平
任你怎么命名

无惧千里冰封万里雪飘
食小米穿布鞋扛步枪的工农英雄
斗志昂扬踏进北平城
从此,北平安享太平
从此,北京就叫北京
从此,是小米布鞋步枪
让天下人共享太平

那些食小米穿布鞋扛步枪的人
擎起光辉的旗帜高扬世界东方
一代代后人踏着先辈足迹
怀揣着初心和梦想
从北京出发
走进小康走向一个民族的富强

鹧鸪天·忆父亲

□马翠华

父爱深重似山,
三冬三夏没轻闲。
育儿养女多辛苦,
尊老床前奉伺安。
风啸啸,雨涟涟。
万千呼唤父无言。
清歌一曲真情唱,
思念亲人泪不干。